“Cuarto Creciente. 25 años de diseño valenciano en la Comunidad Valenciana”
Juli Capella, Nacho Lavernia, Pepe Gimeno o Nacho Gómez-Trenor, son algunos de los diseñadores que dan voz a éste documental que cuenta la historia del diseño valenciano en los últimos 25 años.
“Cuarto Creciente. 25 años de diseño en la Comunidad Valenciana” es una película documental que ofrece una visión de la evolución del diseño en Valencia desde el interior de la profesión. El documental es un proyecto de la Asociación de Diseñadores de la Comunidad Valenciana (ADCV), realizado por el estudio valenciano Menta. Tiene una duración de 60 minutos y se presentó el 15 de septiembre en el IVAM a los socios de la ADCV. Esta disponible para su visionado en http://adcv.com/cuartocreciente/
El documental se inicia con la creación de la Asociación de Diseñadores de la Comunidad Valenciana (ADCV), cuya importancia ha marcado a todas la generaciones de profesionales durante estos últimos 25 años. Este punto de partida da paso a una sucesión de interesantes reflexiones en primera persona, llevadas a cabo por diseñadores valencianos en activo de todas las edades. En el documental aparecen las opiniones de Nacho Lavernia, Pepe Gimeno, Nacho Gómez-Trénor, Elisa Talens, Raúl Ferrís, Víctor Arráez, David Ortiz, los integrantes de los estudios CuldeSac y Néctar, que se completan con las visiones del diseñador y arquitecto catalán Juli Capella y del director de la revista Experimenta, Pierluigi Cattermole.

Precisamente, Juli Capella traza el hilo argumental del documental y dibuja su particular visión del diseño valenciano, desde su arranque vinculado a la industria del mueble, a la aparición del IMPIVA y la promoción del nacimiento de la asociación de diseñadores. Completan este recorrido histórico los recuerdos de Nacho Lavernia y Pepe Gimeno de aquellos primeros años, del Nou Disseny Valencià, del grupo La Nave y de la voluntad de innovar de las empresas a través del diseño. Pierluigi Cattermole aporta la visión de la evolución del diseño en el marco español.

A partir de aquí, los participantes van exponiendo algunos de los temas que ayudan a comprender la situación del diseño valenciano actual: la explosión de creatividad y alegría que marcaron los años ’80, las experiencias autodidactas de aquellos que comenzaban a establecer, sin saberlo, las bases de una profesión apasionante, la estandarización de las escuelas y los nuevos retos a los que se enfrenta el diseño en Valencia. A través de su experiencia y de sus reflexiones, se extrae un balance, sin duda positivo, de estos 25 años.

Cuarto Creciente pone de manifiesto la prosperidad de un colectivo que aún conserva algunos de los rasgos que lo diferencian de otras zonas geográficas como Cataluña, Madrid o Londres. Mientras las tendencias en diseño se homogenizan cada vez más, los métodos de trabajo y la filosofía de entender la profesión se han convertido en el sello de identidad de los diseñadores de la Comunidad Valenciana. Pero en el documental también se pone de manifiesto que uno de los retos más importantes al que se enfrentan nuestros profesionales es el de traspasar las fronteras locales y nacionales en busca de proyectos interesantes que desarrollar desde sus estudios situados en la Comunidad Valenciana.

La parte final del documental contiene interesantes reflexiones sobre qué significa en la actualidad el término “diseño” y qué es hoy el diseño valenciano. Juli Capella es el encargado de ponerle el cierre, afirmando que “un buen balance

del diseño valenciano sería preguntarse cómo ha transformado

la sociedad. Y analizar qué han ido haciendo y qué pistas han ido dando...

y relacionar este análisis con el balance de transformación

de la sociedad. Creo que esto es lo que cuenta. Y creo que Valencia en esto ha dado mucho de sí.”

Para Menta, el estudio valenciano encargado de la dirección y realización del documental, del documental puede extraerse una lección principal, “ver como los retos y las necesidades que existían hace 25 años vuelven a estar de actualidad, aunque con diferentes matices. En aquellos primeros momentos de la profesión, las empresas se vieron obligadas a modernizarse para competir en el escenario de la Unión Económica Europea y tanto el sector productivo como las instituciones supieron ver que esta modernización pasaba por el uso del diseño para mejorar sus productos, para hacerlos más competitivos y comunicarse mejor un este nuevo contexto. En la actualidad estamos inmersos en un proceso socio-económico que obliga a las empresas a reinventarse si quieren seguir siendo competitivas y, por lo tanto, a incorporar el diseño como herramienta y valor a sus productos y servicios. Un diseño, el valenciano, que ha alcanzado un grado de madurez, experiencia y consolidación que lo capacita para afrontar estos nuevos retos”.

En palabras de los componentes de Menta, ha supuesto “un gran reto y un gran aprendizaje”. Apuntan que el hecho de haber sido capaces de llevar a cabo un proyecto como éste “es la confirmación de algo que se apunta en el documental: la capacidad de los diseñadores valencianos de llevar a cabo proyectos multidisciplinares. Creemos que esto es un valor fundamental para nuestra profesión y que el empresario debería ver como una oportunidad”. “Los diseñadores en la Comunidad Valenciana tienen una capacidad de aprendizaje y adaptación a los nuevos retos que es más que notoria”, afirman desde este joven estudio.

“Cuarto Creciente. 25 años de diseño en la Comunidad Valenciana” surge como proyecto dentro de las actividades del 25 aniversario de la creación de la Asociación de Diseñadores de la Comunidad Valenciana (ADCV), que se celebró en el 2010. La intención de este documental no es sólo hacer una revisión histórica de la fundación de la asociación, sino también dar a conocer los logros, dificultades y retos de una profesión relativamente joven, que se ha desarrollado en paralelo a la asociación. No puede olvidarse, que el diseño valenciano cuenta con un importante reconocimiento en España desde los años 80, reconocimiento que se va ampliando con las nuevas generaciones de diseñadores valencianos que trabajan en Londres o en Milán.

Precisamente, en esos años del arranque de la profesión el diseño se consideró un motor para la innovación de las empresas, frente al reto de la entrada en la Unión Europea. En la actualidad, 25 años después, sigue siendo un valor fundamental para hacer frente a la globalización. Pero ahora los retos que se plantean a los diseñadores valencianos son distintos: la necesidad de internacionalización y diferenciación en un entorno cada día más uniforme.

“Cuarto Creciente. 25 años de diseño en la Comunidad Valenciana” es una producción de Menta promovida por la Asociación de Diseñadores de la Comunidad Valenciana (ADCV) con ayuda del IMPIVA y cofinanciada por los Fondos FEDER, dentro del Programa Operativo FEDER de la Comunitat Valenciana 2007-2013.
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“Cuarto Creciente. 25 años de diseño en la Comunidad Valenciana” es un proyecto promovido por la Asociación de Diseñadores de la Comunidad Valenciana con ayuda del IMPIVA.
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